
COMUNE DI RAVENNA

CONSIGLIO TERRITORIALE

Area n. 3 - "DARSENA"

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE "DARSENA"
RIUNITOSI IL 28 GIUGNO 2023 alle ore 20,30

PRESSO LA SEDE AQUILEIADELL'UFFICIO DECENTRATO DI VIA A

Approvato il 311412023

dall'appello nominale risultano presenti:
Lista Consiglieri Presente Assente

Cognome nome Entra ore Esce ore

BENEDETTI ANTONELLA 20,30 23,00
DIMA PAOLO 20,30 23,00
FELLINI GIGLIOLA 20,30 23,00

GAROFALO ALESSANDRO 20,30CAMBIAMO IL

COMUNE

21.45
QUARATO LAVINIA Assente

giustificata
SANZANI EMANUELA 20,30 23.00

TRITTO NICOLA Assente

giustificato
BIANCHETTI MASSIMO 20,30 21,35
GODDI SALVATORE Assente

giustificato
OLIVIERI CARLA 20.30 23,00
PINZA CLAUDIO Assente

giustificato
RAGAZZINI DILVA

INSIEME PER I

TERRITORI

Assente

giustificata
RAVAIOLI LICIA 20,30 23,00
SIBONI MATTIA Assente

giustificato
TRONCONI NATASCIA 20,30 23,00

ULIVINI

ZACCAGNINI

MASSIMO 20,30 23,00

LETIZIА Assente

giustificata

Presiede la Presidente Natascia Tronconi

Verbalizzante: Licia Ravaioli

Essendo presenti n. 10 Consiglieri su n. 17 assegnati, la Presidente Natascia Tronconi dichiara
valida la seduta.

La seduta ha inizio alle ore 20,45.

La Presidente ringrazia per la presenza il Vice Sindaco Fusignani e l'Assessore Gallonetto.

Chiede la parola dal pubblico la signora Francesca Santarella che chiede di poter registrare la
seduta. II Vice Sindaco non concede l'assenso.

La Presidente riferisce che i residenti in via Pomposa hanno chiesto di poter presentare i loro
problemi e la Consigliera Gigliola Fellini illustra i punti principali: lampioni che non illuminano fino a
terra, impediti dalle chiome degli alberi, marciapiedi dissestati, parcheggio camper molto sfruttato
nelle festività con abbandono ingente di rifiuti, auto che sfrecciano a forte velocità. Propone di
installare gli stessi lampioni del Parco Teodorico, però sul lato opposto della strada, e dissuasori
della velocità.



Chiede laparola ilsignor  EnzoMinguzzi,  residente in viaPomposa. In viaeccezionale  viene

concessol'intervento. Ilsuointervento  rinforza  quanto giàanticipato  dallaConsigliera  Fellini,  forte

anche della suaconoscenza dellazona,essendoresidente da più di 30anni.Riferisce dicome i

vecchi farisiano  statisostituiti dapali alti 5metri  chesonocoperti  dallechiome deglialberi. IIbuio

èunpericolo per ipedoni,soprattutto peranziani incarrozzella epasseggini. Inognistrada  della

zona c'è ilcartello  "zona 30km" divelocità  tranne inviaPomposa. La viavienepercorsa invelocità

anche dachiporta ibambini  all'asilo.  Propone che le 4strade  checonfluiscono inviaChiavica

Romea  siano aasenso  unico inmodoalternato.  Chiede chevengano  installaticassonetti  specifici

per laraccolta deirifiutinell'area diparcheggio  camper.

Chiede laparola laConsigliera  comunale  Veronica  Verlicchi. Parla  degliinterventi  urgenti nel

ParcoTeodorico  (ripristino dellastaccionata cheimpedisce  l'accesso allostagno) edella

situazione di viaPomposa(marciapiedi  dissestati acausa delle  radici dei"bagolari" о

"spaccasassi",  velocità dacontrollare,illuminazione darivedere,  punti  luce aterratagliatidurante

glisfalci)
Chiede laparola lasignora  ClaudiaFocaccia,  residente inviaDubrovnik.  Rileva  come lapresenza

delsupermercato  Famila  abbiapeggiorato laviabilità  dellastrada  poiché iclienti delsupermercato

passano da viaDubrovnik. Nel2016 fufatta  unaraccolta  firme ma èandata  persa. Ora sivuole

fare unesposto alSindaco. Lapoliziamunicipale  sostiene che non cisono tantiincidenti da

giustificare unsenso  unico ma ilpericolo èincombente,  soprattutto perbimbi eanziani chevanno

alparco.Occorrealleggerire iltraffico  anche suviaCorfù eviaButrinto,  mentre viaArgirocastro е

viaChiavica  possono  reggere iltraffico  verso ilsupermercato.

Chiede laparola lasignora  LuciaElmare cheabita nelquartiere  ANIC, inviaLago diCarezza. Qui

passano  anche icamion, dopo leproteste  degliabitanti diviaMattei. ViaPatuelli haunascuola

materna e iltraffico èeccessivo.

Prende laparola ilVicepresidente  Garofalo chesottolinea lanecessità di unpiano

particolareggiato deltraffico, visti inuoviattrattori deltraffico  stesso nelquartiereTeodorico.

Quanto alproblemailluminotecnico,  bisogna  trovarelampioni chegarantiscano lasicurezza del

pedone e laluminosità sullastrada.Occorre poiaumentare ladotazione dicontenitori per irifiuti

nell'area  camper.

LasignoraFrancesca  Santarella  esprime ilsuodisappunto per laregistrazione  negata erichiama

e ilrispettodell'avifauna.
l'importanzadell'educazione  ambientale

Prende laparola ilViceSindaco. Intutto ilComune èstatapredisposta lasostituzione della

vecchiailluminazione con lanuova aled  chegarantisce  risparmioenergetico ebuonaluminosità.

Nonbisogna  potare glialberi maabbassare ipalidella  luce.Relativamente alquartiereTeodorico

non èarrivata  nessunasegnalazione diincidenti. Icamperisti  possonoparcheggiare ma non

"campeggiare" in viaPomposa.  Quanto aipossibiliinsediamenti dinomadi, ipochinomadi che

vivono neicamper  hanno laresidenza nelComune diRavenna.  Quanto alproblema delcontrollo

dellavelocità, idossi nonsonoconsentiti. Ibox bluautovelox  servono  poco. Unamisura  efficace è

ilrestringimento dellacarreggiata.  L'estensione di"zona 30"  puòessere  portataall'attenzione della

Giunta. Isensi  unici  sonoun'arma adoppio  taglioperché  invitano adandare  veloci. Lepiante

devono  stare neiparchi enonsullestrade. C'è unimpegno delComune perridurre ildissesto da

radici. Non c'è lacapacità diintervenire subitoovunque ma ènecessario unpiano

particolareggiato dellaviabilità.
Interviene sultemaanche ilcommissario  Mengozzi dellapoliziamunicipale, cheriferisce dicome

arrivatesegnalazioni suldegrado ma nonsullaviabilità,attraverso laapp"ComuniChiamo"
siano

IlsignorVallicelli dalpubblico  propone diprendere inconsiderazione comedissuasori i"cuscini

berlinesi" già inuso aBologna e inaltre  città. IIViceSindaco  replica  che èattualmente incorso il

sullemodifiche alCodice  dellastrada, chesonocomunque incapo alGoverno.
problema dellacorretta dibattito

Prende lalaparolal'Assessore  Gallonetto.  Riferisce dicome siadiffuso il

illuminazione. Un leddiffonde  meglio laluce se èalto.  Per dipiù ifornitori delComune  hanno pali a

5metri.Comunque ipalipossono  essereabbassati, come èstato  fatto aMarinaRomea. Glialberi

nonvanno toltiperchécontrastanol'inquinamento. Lacalendarizzazione degli  sfalci hasubito dei

ritardi,  prima per itempi diapprovazione delbilanciocomunale, poi  perl'alluvione.  Nelle  aree

importanti  sonoprevisti 6sfalciall'anno. IIprimosfalcio èiniziato  nellaseconda  decade dimarzo, il

secondo dopo ilfatidico 16maggio. Ilproblema dellezanzare vaaffrontato con ilarvicidi  (che i

cittadini  usano  poco) enon con gliadulticidi.  Quanto aglisfalci  lasciati inloco, lostabilisce un

decretoministeriale del20.03.2020. Lepiante giàcensite nelterritoriocomunale sono140.000 e

altrettante sono incorso dicensimento ed ilGoverno ci dà uncentesimo amq (adifferenza di
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quanto è a disposizione del Comune di Bolzano). Per di pi
ù bisognerebbe cambiare il parco

macchine di Azimut per tagliare bene l'erba. Quant
o al rispetto dell'avifauna nel Parco Teodorico,

questa non è una zona di recupero ambientale 
e pertanto non ci sono vincoli. Comunque

cerchiamo di conciliare la sicurezza delle 
persone con quella degli animali. Non abbatt

iamo alberi

nel parco ma facciamo un intervento di mess
a in sicurezza. Per ora il cantiere (che preve

de uno

stanziamento di 38.000 euro) è sospeso, 
ma riprenderà recuperando sul tempo p

erso.

L'Assessore risponde ad un intervento della signo
ra Lucia Elmare che fa notare che sono s

tate

abbattute piante lungo la pista ciclabile. Lui stes
so ha piantato le 100 piante I'8.11.2021 insiem

e a

Lega Ambiente. 24 piante si sono seccate. Azimut rip
ianterà le piante, mentre l'Assicurazione di

Azimut stessa coprirà i costi.

La seduta termina alle ore 23,00.

La Presidente

Natascia Tronconi

La Verbalizzante

Licia Ravaioli
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